

双冠海港·荣耀申城

首开纪录的李帅情不自禁地亲吻着队徽、再进关键球的奇塔迪尼眼含热泪跪地庆祝、久违了的王振澳终结悬念……23日晚进行的本年度中国足协杯决赛中，上海海港以无可争议的方式3比1击败山东泰山，夺得队史首座足协杯冠军奖杯，同时成功荣膺本赛季国内赛事双冠王！一个赛季的努力坚持与奔波坎坷，在这一刻化作满心喜悦之情。冠军，属于每个陪伴在球队左右的人！

本版撰稿 首席记者 刘闻超



“今晚我们所有人在一起”

事不过三，没人想错过

赛前一天的新闻发布会上，有关武磊的话题不出意外被抛到海港队主教练穆斯卡特面前。他会出场吗？他会进名单吗？他的伤到底怎么样了？似乎决赛开始之前，外界关注的焦点不再是比赛本身，这样的现象也说明外界部分舆论所带来的负面影响，已经不仅仅围绕在武磊本身，对于中国足球而言，同样是一种消极的存在。

“在过去两周里，网上关于武磊伤势的讨论和观点层出不穷。有些是在没有了解清楚事实和确切情况的前提下做出了很多评论，这也给他们自己带来了许多热点或者说流量。其实几周之前我们就知道他无法踢比赛，我们会收集所有信息，找到最好的方案，然后对他的伤情做一个公布。”穆斯卡特回应道。

上周四下午，海港全队出征温州，武磊也在大部队中，有关他是否真的受伤一事，原本不应该成为议论的话题，可是在中国足坛，这似乎又成了某种流量密码，被抛到武磊和海港队面前。事实上，正如穆斯卡特所说，过去近两周时间里，球队的备战都围绕武磊缺席的预期展开，这当然不是一件容易的事，毕竟之前几次当武磊缺席或者没有首发的时候，海港今年还没怎么赢过球。但回过头看，那样的经历又仿佛是在为这场决赛做好了“铺垫”，再度踏上赛场，海港全队不再彷徨，甚至某种程度上来说，大家都都铆足了劲想要为武磊一起战斗。

虽然自己不能踢比赛，但武磊始终没有错过这场比赛的前前后后。赛前，武磊来到队友们中间为大家打气。“我们所有人要知道这场比赛的意义，今天不管场上球员和场下球员，所有教练、队员、工作人员，还有我们身后那么多球迷，今晚我们所有人都在一起！”包括武磊在内，这是崇明

一期几名球员第三次闯入足协杯决赛（武磊未参加2021年决赛），前两次球队都遗憾地与奖杯失之交臂，这次没有人想再错过。

情绪管理，拒绝再吃亏

半场结束前，海港队由外援奇塔迪尼再入一球，将比分扩大到2比0。鉴于当时的比赛形势，此球对双方心理产生了微妙变化，而促成这一球的除了技战术层面因素外，更多还有情绪和专注度等因素在其中。

同样是在赛前一天的发布会上，海港队主教练穆斯卡特提及了情绪管理的重要性，澳大利亚人认为，在面对如此关键且具有一定偶然因素的杯赛决赛中，情绪将影响球队和球员们在场上的专注度。在这方面，海港其实不是没吃过亏，2017年足协杯决赛时，球队在需要全力以赴再入一球时，曾因为情绪导致比赛时间流逝。不过近年来，随着比赛经验的积累和阅历的丰富，海港队的球员们愈发懂得控制情绪和利用情绪。

第45分钟，双方在中场展开连续激烈拼抢，海港先后有两名球员被放倒，在彭欣力对古斯塔沃犯规后，马宁很快对其出示了黄牌。不承想泰山一侧的替补席对这一判罚相当不满，尤其是教练组几名成员情绪极为激动，场面一度形成混乱，其间马宁又向山东泰山队助理教练金炫敏出示了黄牌。相比之下，反倒是场上的泰山球员显得冷静不少，高准翼和王大雷先后来到场边劝阻教练组。在泰山队一边情绪出现波动同时，另一侧海

港教练席上，主教练穆斯卡特第一时间向场内弟子们做出了双手下压的动作，意在告诫球员们保持冷静。这一幕也相当于海港整个赛季的缩影，纵使场上瞬息万变抑或场外“风吹雨打”，从俱乐部到球队始终将注意力放在自身的足球上。“如果我们把有限的精力放到其他事情上，那么原本我们能够做到的事情，可能就会出现偏差。”穆斯卡特说。

保持冷静、保持专注的海港，很快就利用中场哨吹响前的那几十秒形成射门机会，策动了第一粒进球的冯劲起左脚远射，奇塔迪尼在皮球运行线路上轻巧一垫将球捅入网窝，王大雷只能鞭长莫及。就这样，海港建立起两球领先优势。

战术体系，最完美答卷

如果不是古斯塔沃和巴尔加斯等人在下半场接连错过门前机会，海港原本有机会早点终结悬念。可有时候，足球世界中的一切又都是最好的安排。当替补出场的王振澳一脚将比分锁定在3比1时，没有人会怀疑，这就是足协杯决赛“该有的剧本”。一场决赛，左后卫首开纪录，右后卫终结比赛。

对比诸多强援复出的山东泰山，上海海港的阵容其实没什么秘密可言，尤其是赛前球队还自己“官宣”了武磊的缺席。除了用冯劲顶替武磊外，其他位置上海港都是本赛季常规的首发球员。整个上半场，海港完全控制了比赛，多次对对手形成围攻态势，这种情况下，山东泰山唯有依靠前场泽卡的第一点摆渡，

让克雷桑、卡扎伊什维利等人通过争抢二点球寻找机会。

海港队的首粒进球源于本赛季屡试不爽的边后卫套上战术，冯劲、茹萨、王燊超在右路打出流畅配合，当冯劲将球直塞给插上王燊超时，补防不及的泽卡只能目送前者送出低平球传中，前点古斯塔沃蹭了一下皮球，后点包抄到位的李帅面对空门将球打进。在穆斯卡特的战术体系中，两名边后卫被赋予了极多进攻职能，也正因如此，许多场比赛中曾出现海港被对手打两条边路身后的场面。但这套体系的优势在于，一旦运转流畅并做好边后卫身后保护的话，那么本方在进攻端的压制能力会非常强大，同时禁区内包抄抢点的层次感也更加丰富。海港锁定胜局的一球，同样来自于边路王振澳的前插，单就两条边路的打磨来看，穆斯卡特这一次是战胜了以往同样以边路进攻特色著称的崔康熙。

许多球迷在下半场疑惑为何穆斯卡特不早点换人，但事实上，除了用徐新换下有伤在身的奇塔迪尼外，海港主帅根据形势不同，在场上也做过临场调整。首先是当对方频繁利用高球冲击海港右路防守时，穆斯卡特要求古斯塔沃更多回撤，这样做可以让巴西中锋在防守端站到右侧肋部区域帮助争抢第一点，毕竟此时王燊超的体能已经来到临界点。同时，古斯塔沃更多的回撤还能帮助分担一些接应压力，至于他留下的锋线空当，则交给了队长奥斯卡，而在奥斯卡前移后，巴尔加斯又成为了在锋线身后的“自由人”，利用其出众的个人能力进行突破和杀伤。

至于最后时刻出场的王振澳和吕文君，也分别行使了自己的职责，老将吕文君刚刚上场就制造了对手的黄牌；而王振澳聪明地前插为球队锁定胜局。尽管在下半场一度遭遇了对手的冲击，但就整个90分钟的过程来看，海港最终拿下胜利，是情理之中的结果。

【全满贯】

2024年 中超冠军
足协杯冠军

2024年足协杯决赛，联赛夺冠的上海海港3比1击败山东泰山，首夺足协杯冠军。实现中国职业足坛冠军全满贯。

2023年 中超冠军

2023年，上海海港收获队史第二座中超冠军奖杯。

2019年 超级杯冠军

2019年，上海海港以中超冠军身份首次参加中国超级杯，并击败国安而夺冠。

2018年 中超冠军

2018年，上海海港战胜广州恒大，首夺中超冠军。

2012年 中甲冠军

俱乐部首次获得中国足球协会甲级联赛冠军，并升入中国足球协会超级联赛，武磊以17个进球卫冕联赛本土最佳射手。

2007年 中乙冠军

海港俱乐部成立于2005年，2007赛季获得中国足球协会乙级联赛（南区）冠军。

传奇启航



We are the champions